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INSTRUGOES

1. Aguarde autorizac&o para abrir o caderno da prova.
Confira, abaixo, seu numero de protocolo e nome. Assine no local indicado.

A interpretacdo das questbes é parte do processo de avaliagdo, ndo sendo
permitidas perguntas aos aplicadores de prova.

4. Nesta prova, as questdes sdo de multipla escolha com quatro alternativas cada uma,
sempre na sequéncia a, b, ¢, d, e, das quais somente uma deve ser assinalada.

5. Ao receber o cartdo-resposta, examine-o e verifique se 0 nome nele impresso
corresponde ao seu. Caso haja irregularidade, comunique-a imediatamente ao
aplicador de prova.

6. O cartdo-resposta devera ser preenchido com caneta esferografica preta, tendo-
se o cuidado de nao ultrapassar o limite do espaco para cada marcagao.

7. No cartdo-resposta, a marcagdo de mais de uma alternativa em uma mesma . . .
questao, rasuras e o preenchimento além dos limites do circulo destinado para FlSloterapla
cada marcagao poderdo anular a questao.

8. Nao havera substituicdo do cartao-resposta por erro de preenchimento.

Nao serdo permitidas consultas, empréstimos e comunicagao entre candidatos,
bem como o uso de livros, apontamentos e equipamentos, eletrénicos ou nao,
inclusive relégio. O ndo-cumprimento dessas exigéncias implicara a exclusédo do
candidato deste Concurso.

9. Os aparelhos celulares deverdo ser desligados e  colocados
OBRIGATORIAMENTE no saco plastico. Caso essa exigéncia seja descumprida,
o candidato sera excluido do concurso.

10. Ao concluir a prova, permanega em seu lugar e comunique ao aplicador de
prova. Aguarde autorizagdo para devolver o caderno da prova e o cartdo-
resposta, devidamente assinados, e a ficha de identificagéo.

11. O tempo para o preenchimento do cartdo-resposta esta contido na duragéo desta
prova.

12. Se desejar, anote as respostas no quadro abaixo, recorte na linha indicada e
leve-o consigo.

DURAGAO DESTA PROVA: 4 HORAS

INSCRICAO TURMA NOME DO CANDIDATO

ASSINATURA DO CANDIDATO

D OO PP OO P PO TR PPN
RESPOSTAS

01 - 06 - 11 - 16 - 21 - 26 - 31 - 36 - 41 - 46 -

02 - 07 - 12 - 17 - 22 - 27 - 32 - 37 - 42 - 47 -

03 - 08 - 13 - 18 - 23 - 28 - 33 - 38 - 43 - 48 -

04 - 09 - 14 - 19 - 24 - 29 - 34 - 39 - 44 - 49 -

05 - 10 - 15 - 20 - 25 - 30 - 35 - 40 - 45 - 50 -
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GERAL

A Constituicdo Federal do Brasil estabelece que a satude é “um direito de todos e dever do estado” e define o direito
a saude como:

a) dever do Estado, da familia, das empresas e da sociedade, responsaveis pelas agdes de vigilancia sanitaria e
epidemioldgica.

b) valor inalienavel, devendo o Estado colaborar na assisténcia através de politicas de prote¢cdo aos mais necessitados.

c) ato de cuidar da saude e assisténcia publica, da protecdo e garantia das pessoas portadoras de deficiéncia.

*d) direito fundamental do ser humano, devendo o Estado prover as condi¢gdes indispensaveis ao seu pleno exercicio.

Considere se os principios a seguir sdo condizentes com o Sistema Unico de Satde (SUS):

1. Participagao da comunidade.

2. Participacao prioritaria das instituicdes privadas na prestagao dos servigos.
3. Descentralizagido, com dire¢ao unica em cada esfera de governo.

4. Integralidade das agoes de saude.

Estao previstos pelo SUS:

a) 3e4apenas.
b) 1e2apenas.
*c) 1,3 e4apenas.
d) 1,2,3e4.

No sentido de viabilizar o SUS, foram criados instrumentos legais. Assinale a alternativa que apresenta essa
legislagao.

a) A Constituicdo Federal de 1988, os convénios médicos para a classe média e a Norma Operacional de Assisténcia a
Saude (NOAS/SUS).

b) A Constituicdo Federal de 1988, os convénios médicos para a classe média e a Norma Operacional Basica do SUS
01/96.

c) A Constituicdo Federal de 1988, as Leis Organicas da Saude N° 8.080/89 e Norma Operacional Basica do SUS 01/96.

*d) A Constituicdo Federal de 1988, as Leis Organicas da Saude N° 8.080/90 e 8.142/90 e as Normas Operacionais Basicas
do SUS (NOB/SUS).

NAO sio atribuigdes do Sistema Unico de Satde as seguintes agdes:

a) colaborar na protegcdo do meio ambiente.

b) participar da formulagéo da politica e da execugéo das agdes de saneamento basico.

*c) financiar as instituicdes de saude privadas e filantrépicas para melhoria dos servigos.

d) executar as a¢bes de vigilancia sanitaria e epidemiolégica, bem como as de saude do trabalhador.

Assinale a alternativa que corresponde a integralidade como um dos principios do Sistema Unico de Saude.

a) Acesso as acgles e servigos, que deve ser garantido a todas as pessoas independentemente de sexo, raga, renda,
ocupagao, ou outras caracteristicas sociais ou pessoais.

*b) Conjunto articulado e continuo das agbes e servigos preventivos e curativos, individuais e coletivos, exigidos para cada
caso em todos os niveis de complexidade do sistema.

c) Principio de justiga social que garante a igualdade da assisténcia a saude, sem preconceitos ou privilégios de qualquer
espécie.

d) Democratizagdo dos processos decisorios, consolidada através da participagdo dos usuarios dos servigos de saude nos
Conselhos Municipais de Saude.

Considere os seguintes objetivos:

1. Incorporar e implementar agdes de promocgao da saude, com énfase na atencao basica.

2. Ampliar os processos de administragdo local, com énfase na agdo de gestores municipais e trabalhadores de
saude.

3. Favorecer a preservagao do meio ambiente e a promogao de ambientes mais seguros e saudaveis.

Para a implementacao da politica de promogao da saude, sdao objetivos do Ministério da Saude:

a) 2e 3apenas.
b) 1e2apenas.
*c) 1e3apenas.
d) 1,2e3.
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Na pratica da promocao de saude, faz-se necessario:

1. promover o diagnoéstico precoce das doengas ainda sem manifestagao clinica, para que se possa propiciar cura
de uma determinada enfermidade.

2. oferecer informagées suficientes e de qualidade a populagdo com o objetivo de mudar habitos e costumes
prejudiciais a saude, substituindo-os por condutas individuais e coletivas, favoraveis a profilaxia ou prevengao
de doencgas transmissiveis e crénicas, acidentes e outros.

3. garantir a atengcdo médica periodica e sistematica a populagao assistida.

4. estimular a busca de solugdes comunitarias para os problemas de saiude do meio.

Assinale a alternativa correta.

*a) Somente a meta 2 esta correta.

b) Somente as metas 1 e 2 estéo corretas.
c) Somente as metas 1, 2 e 3 estéo corretas.
d) Asmetas 1, 2, 3 e 4 estdo corretas.

A humanizagao da assisténcia a saude significa:

1. reconhecer as pessoas que buscam nos servigos de saltde a resolugido de suas necessidades de saide como
sujeitos de direito.

2. observar cada pessoa em sua individualidade, em suas necessidades especificas, ampliando as possibilidades
através das quais possa exercer sua autonomia.

3. transformar o modelo assistencial e a humanizag¢ao do atendimento para que seja garantido ao usuario o direito
a informacao.

4. realizar o trabalho em equipe multiprofissional, priorizando a troca de informagdes, que devem ser
compartilhadas por todos os profissionais da equipe.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente a afirmativa 1 é verdadeira.

b) Somente as afirmativas 2 e 4 sdo verdadeiras.
*c) Somente as afirmativas 1, 2 e 3 sdo verdadeiras.
d) As afirmativas 1, 2, 3 e 4 s&o verdadeiras.

O Sistema Unico de Satde incorpora o referencial do controle social em seus principios. Sobre esse tema, assinale a
alternativa correta.

a) Realizagao obrigatéria de conferéncias municipais de saude a cada ano eleitoral.

b) Realizag&o anual de reunido dos conselheiros estaduais de saude.

c) O conselho nacional de saude tem em sua composigéo 25% de representantes de usuarios.

*d) Composicéo dos conselhos estaduais e municipais de sadde com 50% de representantes de usuarios.

Com a necessidade de se construirem novas praticas nos hospitais publicos, no que diz respeito ao Sistema Unico
de Saude algumas atitudes devem ser tomadas. Assinale a alternativa que NAO representa uma dessas atitudes.

a) Responsabilizagdo e vinculo.

b)  Usuario como cidadao e resolutividade.

*c) Valorizagéo da rede assistencial privada.

d) Integracdo do hospital com o sistema de saude.

Acerca da atengdo hospitalar relacionada com o Sistema Unico de Satide, avalie se os principios a seguir estdo entre
os eixos orientadores que devem estar presentes:

1. Descentralizagao e regionalizagao.

2. Democratizagcido da gestao.

3. Inser¢ao da unidade hospitalar na rede de assisténcia a saude.
4. Humanizagao da assisténcia.

Estao corretos os itens:

a) 2e 3apenas.
b) 1,3 e4 apenas.
c) 1,2e 3 apenas.
*d) 1,2,3e4.

Sobre as taxas de mortalidade no estado do Parana, no periodo de 1985 a 2005, é correto afirmar que se caracterizam
por:

a) aumento dos valores para as doengas infecciosas e parasitarias, aumento para as causas externas e diminuigéo para as
doencas do aparelho circulatorio.

*b) diminuicdo dos valores para as doengas infecciosas e parasitarias, aumento para as neoplasias e aumento para as
doencas do aparelho circulatorio.

c) diminuicdo dos valores para as doengas infecciosas e parasitarias, diminuicdo para as neoplasias e aumento para as
doencas do aparelho circulatorio.

d) diminuicdo dos valores para as doengas infecciosas e parasitarias, estabilidade para as neoplasias e diminui¢cdo para as
doengas do aparelho circulatério.
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As tendéncias de mortalidade tém sofrido modificagées importantes nas ultimas décadas. Sobre a mortalidade no
Brasil, considere as seguintes afirmativas:

1. A partir de 1980, as doengas do aparelho circulatério sdo a principal causa de morte.

2. Entre 1980 e 2001, ha reducao da mortalidade entre menores de 10 anos e aumento nas idades acima dos 60
anos.

3. As doengas infecciosas e parasitarias, a partir de 1990, passam a ter importancia epidemioldgica pelo aumento
da mortalidade por essa causa.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas 1 e 3 sdo verdadeiras.
*b) Somente as afirmativas 1 e 2 sdo verdadeiras.
c) As afirmativas 1, 2 e 3 sdo verdadeiras.

d) Somente a afirmativa 3 é verdadeira.
Questao com resposta alterada de C para B.

Os indicadores mais uteis para avaliagdo do nivel de saide de uma populagdo podem ser agrupados em trés
categorias:

a) expectativa de vida, natalidade e morbidade.
*b) estado nutricional, mortalidade e morbidade.
c) estado nutricional, analfabetismo e fertilidade.
d) vitalidade, morbidade e mortalidade.

Na Histéria Natural das Doengas, quais medidas representam agcdes de prevengao primaria?

*a) Moradia adequada, imunizacéo e controle de vetores.

b) Imunizagao, reabilitagdo e detecgao precoce das doengas.

c) Imunizagao, inquéritos para descobrir casos na comunidade e higiene pessoal.
d) Moradia adequada, areas de lazer e detecgdo precoce de doengas.

ESPECIFICA

A respeito da técnica de aspiragao traqueobronquica, é correto afirmar:

a) Por ser realizada de forma intermitente, ndo ha necessidade de pré-oxigenar o paciente antes de iniciar o procedimento.
b) A aspiragdo pode ser realizada pelo periodo de um minuto.

c) A técnica esta contraindicada quando o paciente apresenta tosse ineficaz.

*d) Uma das complicagdes € a atelectasia, portanto recomenda-se insuflar os pulmdes antes e apds o procedimento.

O processo de desmame da assisténcia ventilatéria mecanica (AVM) engloba desde mecanismos simples,
empregados em pacientes apos recuperagao anestésica, até os mais complexos, como em pacientes sob ventilagao
mecénica prolongada. Os critérios para iniciar o desmame englobam:

a) auséncia de disturbio hidroeletrolitico e pressao expiratéria maxima (Pe Max) =50 cm HO.

b) nivel de consciéncia normal ou dentro do esperado e frequéncia respiratdria maior que 28 ipm.
*c) estabilidade hemodinamica, grau de nutricdo adequado e FiO, maior que 40%.

d) arritmias cardiacas controladas e relagao PaO,/FiO, 2150.

Paciente do sexo masculino, 80 anos de idade, encontra-se no 9° dia de pés-operatoério de artroplastia de quadril a
esquerda, jaA com possibilidade de alta hospitalar. Considere os seguintes cuidados com o paciente idoso no
presente caso:

1. Avaliar a perda de massa muscular (sarcopenia) do paciente para determinar a conduta fisioterapéutica.
2. Dar preferéncia ao uso do andador, que é mais seguro que as muletas, pois oferece 4 pontos de apoio.
3. Orientar o paciente a tomar banho em pé, ainda na fase hospitalar.

4. Atentar para os exercicios de equilibrio e coordenagao e incentivar o paciente a subir e descer escadas.

O fisioterapeuta deve adotar o cuidado:

a) doitem 4 apenas.

*b) dositens 1 e 2 apenas.
c) dositens 1 e 3 apenas.
d) dositens1,2,3e4.+

A respeito do teste de caminhada de 6 minutos (TC6), assinale a alternativa correta.

*a) O TC6 permite avaliagdo global do funcionamento integrado dos sistemas cardiovascular, pulmonar, vascular periférico e
locomotor.

b) A pista de realizagdo do teste deve medir no minimo 45 metros.

c) O TC6 é considerado um teste de esforgo maximo, que avalia a maior distancia caminhada durante 6 minutos.

d) O teste ndo deve ser realizado diante de suspeita de angina instavel e ICC.
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A imobilizagao do paciente internado em uma unidade de terapia intensiva pode causar efeitos nos diversos
sistemas do organismo, e esses efeitos podem ser agravados pelo tempo prolongado de internamento e idade do
paciente. Nesse caso, considere as seguintes afirmativas:

1. No sistema respiratorio pode ocorrer reducdo da capacidade vital e alteragées na relagdo ventilagao x perfusao
(vViQ).

2. A imobilizagao e a incapacidade de deslocar secre¢ées pulmonares favorecem complicagées como atelectasias
€ pneumonias.

3. Podem ser observadas em pacientes imobilizados: fraqueza muscular, contraturas articulares e ulceras de
pressao (escaras).

4. No sistema cardiovascular, a imobilizagao favorece a diminuicio da FC maxima e o aumento do consumo
maximo de O,.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas 3 e 4 sdo verdadeiras.
*b) Somente as afirmativas 1, 2 e 3 s&o verdadeiras.
c) Somente as afirmativas 1, 2 e 4 sdo verdadeiras.
d) As afirmativas 1, 2, 3 e 4 sdo verdadeiras.

Em relacao a fisioterapia no pés-operatério de ressec¢des pulmonares, é correto afirmar:

a) A utilizagao de altos valores de PEEP ¢ indicada no periodo de ventilagdo mecanica.

b) O uso do TENS é contraindicado como auxiliar no controle da dor.

*c) Com o intuito de mobilizar secregdes, utilizam-se as manobras de vibragao toracica, huffing e dispositivos de oscilagdo
de alta frequéncia (flutter).

d) Com o objetivo de expanséo toracica, sao utilizados exercicios respiratérios. Os incentivadores respiratérios ndo devem
ser utilizados nesses casos.

A DSR (distrofia simpatico reflexa) & uma resposta excessiva ou anormal do sistema nervoso simpatico em seguida a
uma lesdo do tipo traumatica. Os sinais e sintomas da DSR formam um circulo que se autoperpetua. E correto
afirmar que na DSR:

*a) a observagao clinica mais prevalente é a dor, desproporcional a severidade da lesao.

b) alodinia significa pele pouco sensivel e acompanhada de hiperidrose.

c) acrioterapia tem sua indicagdo assegurada para promover analgesia e aumento da amplitude de movimento.
d) o tratamento divide-se em estagio agudo e estagio cronico.

Com relagdo a posigao de repouso articular, utilizada em técnicas de mobilizagcdo, numere a coluna da direita de
acordo com sua correspondéncia com a coluna da esquerda.

1. Articulagao glenoumeral. ( ) Aproximadamente 25° de flexao.

2. Articulagao do cotovelo. ( ) Aproximadamente 55° de abducgéao e 30° de flexao.
3. Articulagao do quadril. ( ) Flexao e extensao neutras.

4. Articulagao do joelho. ( ) Aproximadamente 70° de flexao.

5. Articulagao do punho. ( ) Ligeira flexdo/abdugéo e rotacao lateral.

Assinale a alternativa que apresenta a numeragao correta da coluna da direita, de cima para baixo.

a) 2-1-3-4-5

b) 1-3-4-2-5
c) 2-3-1-5-4
*d) 4-1-5-2-3

Em fisioterapia ortopédica, existem muitas abordagens diferentes para reabilitagdo dos pacientes. A premissa
subjacente a todas as praticas de reabilitagdo reside na capacidade de aplicar adequadamente os principios dos
exercicios para melhorar as habilidades funcionais dos pacientes. Sobre as praticas de reabilitagdo, considere as
seguintes afirmativas:

1. A habilidade do musculo para realizar contragoes repetidas ao longo do tempo é o principio da fatigabilidade.

2. Cadeia cinética fechada refere-se a exercicios realizados com a porgao distal das extremidades, maos ou pés,
em contato com uma superficie de apoio.

3. A contragado excéntrica recruta menos unidades motoras que a concéntrica para a realizagao de igual quantidade
de trabalho.

4. Conceitos atuais mostram evidéncias de que o exercicio isométrico aumenta a forca muscular somente no
angulo treinado.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas 2 e 3 sdo verdadeiras.
b) Somente as afirmativas 3 e 4 sdo verdadeiras.
c) As afirmativas 1, 2, 3 e 4 s&o verdadeiras.

d) Somente a afirmativa 2 é verdadeira.
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sdo os sangramentos além de normal. As pessoas com hemofilia grave tém hemorragias espontineas, ou seja,
repentinas e sem causa aparente. Seus niveis de fator de coagulagdao sao tdo baixos que as simples atividades
normais da vida diaria, como caminhar e correr, podem produzir hemorragia. Sobre os tipos de hemofilia, numere a
coluna da direita de acordo com sua correspondéncia com a coluna da esquerda.

1. Hemofilia A. ( ) Hemorragia grave geralmente s6 depois de traumas maiores e
2. Hemofilia B. ou cirurgias.

3. Leve, concentragao de Fator 5-40%. ( ) Sangramento voluntario mais raro. Hemorragia intensa pode
4. Grave, concentragao de Fator <1%. ocorrer em traumas/cirurgias.

5. Moderada, concentragao de fator de 1-5%. ( ) Representa 80% dos casos. Ocorre pela deficiéncia do FVIII.

( ) Sangramento voluntario ou com minimo esforgo nas juntas e
musculos.
( ) Ocorre pela deficiéncia do FIX.

Assinale a alternativa que apresenta a numeragao correta da coluna da direita, de cima para baixo.

a) 1-4-3-2-5,

by 3-5-4-1-2.
*c) 3-5-1-2-4.
d 4-1-2-5-3,

As atividades de vida diaria (AVD) basicas incluem todas as tarefas fundamentais e as atividades necessarias para a
sobrevivéncia, a higiene e o autocuidado dentro de casa. Nesse sentido, a avaliagdo do idoso inclui as AVD que
servem como indicadores de independéncia fisico-funcional. Considerando essas informagodes, assinale a alternativa
que apresenta o instrumento utilizado para avaliagao das AVD.

a) Teste de Kernig.

*b) Indice de Katz.

c) Escala Columbia.

d) Teste de Brudzinski.

Um estresse que excede o ponto de faléncia mecanica do osso esquelético ira produzir uma fratura. Participagao em
atividades esportivas e acidentes automobilisticos e domésticos podem danificar o sistema musculoesquelético.
Fraturas e luxagdes devem ser ortopedicamente reduzidas e estabilizadas, em procedimentos abertos ou fechados,
seguidos ou nao por periodos de imobilizagcdo parcial ou completa, dependendo da estrutura envolvida e da
gravidade da lesdo. Sobre o tema, considere as seguintes afirmativas:

1. Apods um deslocamento traumatico anterior glenoumeral, na fase de cicatrizagdo, devemos evitar os movimentos
de abducgao e rotagao lateral.

2. Lei de Wolff & o principio que explica que o osso sera depositado ao longo das linhas sem estresse e
reabsorvido onde houver muito estresse.

3. A movimentagdo agressiva precoce em uma articulagdo lesionada ou certos agentes fisicos (incluindo
compressas quentes) podem danificar os delicados vasos sanguineos, retardando o processo de cicatrizagao.

4. Imobilidade prolongada da articulagdo do joelho leva a disfungdo do mecanismo de flexdo, o que leva a
movimento articular anormal.

5. Um manuseio funcional precoce do paciente com um deslocamento lateral agudo (inversao) do tornozelo inclui
protecao articular, resolugio da inflamagao aguda, exercicios precoces e sustentagao de peso.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas 3 e 5 sdo verdadeiras.

b) Somente as afirmativas 1 e 2 sdo verdadeiras.

c) Somente as afirmativas 2, 3, 4 e 5 sdo verdadeiras.
*d) Somente as afirmativas 1, 3 e 5 sdo verdadeiras.

A dorsalgia afeta 70% a 80% da populacdo em alguma época da vida, sendo a causa mais comum de atividade
limitada em pessoas com 45 anos de idade ou mais jovens. Sobre a dorsalgia, numere a coluna da direita de acordo
com sua correspondéncia com a coluna da esquerda.

1. Dorsiflexdo do tornozelo. ( ) Raiz de L3/L4.
2. Extensao do halux. ( ) Raiz de L5/S1.
3. Eversao do tornozelo. ( ) Raiz de L4.
4. Reflexo aquileu. ( ) Raiz de L5.
5. Reflexo patelar. ( ) Raiz de S1.

Assinale a alternativa que apresenta a numeragao correta da coluna da direita, de cima para baixo.
a) 5-2-3-4-

1
*b) 5-4-1-2-3.
c) 1-2-5-3-4.
1-4-2-5



29 - Ha muito tempo a bicicleta estacionaria vem sendo recomendada para a reabilitacdo do joelho. Revelou sua eficacia
na restauracdo da ADM e da for¢ga muscular, especialmente apés lesdo ou cirurgia do joelho, sendo util também para
o condicionamento vascular. Com instru¢do adequada do fisioterapeuta, é possivel ensinar os pacientes a colocarem
em acdo os musculos isquiotibiais, os flexores do quadril e os tibiais anteriores. Com relagdao a esse assunto,
identifique as afirmativas a seguir como verdadeiras (V) ou falsas (F).
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O selim deve ficar numa posicao alta, para que faltem ao joelho 15° a 30° de extensao, a fim de reduzir as forgas
compressivas patelofemorais.

Maior carga de trabalho no cicloergdmetro é inversamente proporcional as forcas de compressdao e de
cisalhamento através da articulagao patelofemoral.

Selim alto e sem instrugao para a pedalagem resultam em maior atividade do gastrocnémio e nenhuma atividade
dos musculos isquiotibiais.

A carga imposta ao LCA é reduzida por diminuicdo na carga de trabalho ou ao se utilizar uma posicao do pé
mais posterior que anterior.

Assinale a alternativa que apresenta a sequéncia correta, de cima para baixo.

*a)
b)
c)
d)

V-F-V-F.
V-V-F-F.
F-V-V-V.
F-F-V-V

A articulagdao do joelho é das mais constantemente lesadas em todo o corpo, em especial nos individuos que
participam de atividades atléticas. A incidéncia de instabilidade permanente e progressivamente residual é mais alta
por lesdo do joelho do que por qualquer outra lesdo articular traumatica sofrida em atividades esportivas. Com
relagao a isso, numere a coluna da direita de acordo com sua correspondéncia com a coluna da esquerda.

arobh=

Ligamento cruzado posterior. ( ) Limita a translagao tibial anterior sobre o fémur.
Ligamento cruzado anterior. ( ) Limita as translagoes posteriores da tibia sobre o féemur.
Vasto medial obliquo. ( ) Flexao do joelho e rotagao interna da tibia.

Biceps femoral. ( ) Flexdo do joelho e rotagido externa da tibia.
Semimembranoso e semitendinoso. ( ) Fortalecimento com extensao terminal do joelho.

Assinale a alternativa que apresenta a numeragao correta da coluna da direita, de cima para baixo.

a)
b)
*C)
d)

1-2-4-3-5.
2-1-3-4-5,
2-1-5-4-3.
3-2-1-5-4.

A artroplastia total do quadril é um procedimento comum no HC-UFPR e pode ser realizada em pacientes com
osteoartrose, artrite reumatoide, cancer 6sseo, sequela de displasia do desenvolvimento do quadril, em revisdes e
em fraturas. O paciente ira apresentar uma incisdo longitudinal sobre o aspecto anterior, posterior ou péstero-lateral
do quadril suturada por grampos/pontos e com um curativo cobrindo a area. Sobre esse procedimento, identifique as
afirmativas a seguir como verdadeiras (V) ou falsas (F).

()

()

()

()

()

O paciente deve estar posicionado com uma cunha abdutora que é firmemente colocada entre as extremidades
inferiores do paciente, para prevenir o deslocamento da protese durante movimentagées no leito ou
transferéncias.

A movimentagao excessiva em certos padroes combinados pode gerar instabilidades e provocar uma luxagao
da protese. Na incisdao péstero-lateral, o deslocamento posterior pode ocorrer em flexao, adugdo e rotagao
externa.

A mobilidade do quadril deve ser restringida no minimo por 6 semanas apés artroplastia de quadril, até que os
tecidos moles cicatrizem. Os pacientes serdo orientados a sentar em cadeiras altas e com bragos, nao deitar do
lado operado e ndao sentar em assento sanitario comum.

Evitar uma contratura pés-cirirgica em abducdo do quadril pode ser obtida realizando o alongamento de
Thomas com o paciente deitado em supino, fazendo a abdugdo do membro contralateral e deixando o membro
operado fixo em rotagao neutra.

A despeito da necessidade imediata de repouso apoés a cirurgia, o fisioterapeuta deve promover mobilidade
precoce, para prevenir o risco de desenvolvimento da TVP, que é maior nas primeiras 3 semanas. Exercicios
isométricos dos musculos quadriceps, isquiotibiais, gliteos e abdutores, assim como bombeamento do
tornozelo, devem iniciar imediatamente.

Assinale a alternativa que apresenta a sequéncia correta, de cima para baixo.

*

a)
b)
c)
d)

'ﬂ<<<

-V-
-V-
F
-V-
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32 - Na abordagem da osteoartrose, se ha falha do tratamento conservador, a artroplastia total do joelho (ATJ) tem-se
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mostrado boa opcédo terapéutica, com significativo alivio da dor e melhora da fungcdo. O nimero de artroplastias
aumenta a cada ano e essa é hoje uma das mais bem sucedidas cirurgias da ortopedia. Apresenta taxas de sucesso
superiores a 90%, com durabilidade entre 10 e 15 anos. Em relagdo ao pds-operatério da artroplastia, considere as
seguintes afirmativas:

1. Exercicios que fortalecem o musculo quadriceps femoral incluem grupos isométricos para o quadriceps,
elevagoes da perna com o joelho estendido, arco longo resistido mecanicamente para o quadriceps ou
exercicios em cadeia cinética fechada.

2. Promover flexdo maxima e extensdao do joelho é um processo lento, porém é necessario na reobtencido da
utilizagdo funcional do joelho.Se o paciente ndo pode flexionar o joelho além de 80°, havera dificuldade para
subir escadas.

3. A estimulagdo elétrica transcutanea e a crioterapia sdo utilizadas para ajudar a aliviar a dor e o edema pos-
operatorio, facilitando dessa maneira o inicio dos exercicios para ganho de amplitude de movimento.

4. O paciente em posi¢cdo supina, com o joelho contra-lateral flexionado e o pé apoiado no diva clinico, deve ser
estimulado a elevar o membro inferior operado mesmo com o joelho em uma atitude de semiflexao.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas 2 e 4 sdo verdadeiras.
*b) Somente as afirmativas 1 e 3 sdo verdadeiras.
c) Somente as afirmativas 2, 3 e 4 sdo verdadeiras.
d) As afirmativas 1, 2, 3 e 4 sdo verdadeiras.

A drenagem autéogena (DA) é uma técnica de desobstrugcdo bronquica. Trata-se de um método de controle da
respiragdo que mobiliza secregdes de diferentes geragdes bronquicas. Assinale a alternativa que apresenta uma
contraindicagao da técnica de DA:

*a) Doenga respiratéria aguda.

b) Adultos, adolescentes e criangas a partir dos cinco anos ou seis anos de idade apresentando enfermidade respiratdria
cronica, hipersecretivos, com retencédo de secre¢cdes em vias aéreas periféricas.

c) Pacientes que consigam controlar sua respiragdo sem desenvolver fadiga.

d) Pacientes hipersecretores e broncorreativos, nos quais a técnica € melhor tolerada em comparagdo com as que utilizam
as expiragoes forgadas.

A respeito do exercicio respiratério com manobra de compressiao e descompressao toracica, também conhecido
como manobra de pressido negativa de Farley Campos ou descompressio toracica abrupta localizada, assinale a
alternativa correta.

a) No inicio da fase expiratéria, realiza-se uma resisténcia com as méos, a qual é retirada abruptamente, promovendo uma
descompressao local.

b) Consiste na realizagédo de pressao manual na regido apical acometida.

c) Solicita-se a realizagdo de uma expiracéo curta e, em seguida, uma inspiragéo oral profunda.

*d) A técnica é empregada rotineiramente nos casos de derrame pleural.

A presenca de complicagdes pulmonares representa uma das principais causas de morbidade e mortalidade apés
cirurgias cardiacas e abdominais. Acerca desse assunto, considere as seguintes complicagées:

1. Enfisema.

2. Derrame pleural.
3.  Pneumonia.

4. Atelectasia.

Sao complicagdes pulmonares frequentes em pos-operatoérios de cirurgias cardiacas:

a) 1e 3apenas.
b) 2 e 4 apenas.
*c) 2,3 e4apenas.
d) 1,2,3e4.

O protocolo de reabilitagdo cardiaca fase | se inicia com 24 horas do pés-IAM, desde que o paciente nao tenha
apresentado dor anginosa nas ultimas 12 horas ou outras complicag6es. Essa fase se inicia na unidade de terapia
coronariana e tem continuidade na enfermaria até a alta hospitalar. Com relagdo a essa reabilitagdo, considere os
exercicios:

1. Paciente deitado, exercicios diafragmaticos associados com movimento diagonal de membro superior, ativo-
assistido ou ativo-livre.

Deambulagao no quarto.

Deambulagao no corredor.

Subir e descer escadas (10 degraus).

Eall ol

Sao recomendados para essa fase:

a) o exercicio 1 apenas.

*b) os exercicios 1, 2, 3 e 4.

c) os exercicios 2 e 4 apenas.
d) os exercicios 1, 3 e 4 apenas.
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A fisioterapia respiratéria tem sido uma importante estratégia na remogao de secregdes de vias aéreas intratoracicas
em pacientes obstrutivos cronicos. Em relagdo ao tema, assinale a alternativa correta.

a) Os pacientes que mais se beneficiam com a drenagem postural sdo idosos com refluxo gastroesofagico que devem ser
posicionados em Trendelenburg.

b) A acdo da drenagem postural, percussao e vibragdo no deslocamento do muco até a area de eliminagdo depende
somente de seu grau de hidratagao.

c) A vibragdo, para agir sobre o batimento ciliar, deve ter uma frequéncia de, no minimo, 5 Hz, e o efeito clinico dessa
técnica é a modificagao das propriedades fisicas do muco, especialmente a tixotropia.

*d) O grau de hidratagdo interfere nas propriedades do muco — viscosidade, elasticidade, tixotropia e plasticidade —,
influenciando também o batimento ciliar, uma vez que o liquido periciliar possibilita 0 movimento livre dos cilios no
sentido da carina.

Assinale a alternativa que apresenta corretamente fatores de risco para complicagées em pos-operatério de cirurgia
abdominal.

*a) Idade avangada, desnutricdo, obesidade, tabagismo.

b) Desnutricdo, paciente pouco colaborativo, tabagismo, deformidade de caixa toracica.
c) Idade avangada, tabagismo, labilidade emocional, hipotensao arterial sistémica.

d) DPOC, insuficiéncia cardiaca, cirurgias prévias.

A deméncia é uma deficiéncia em alguns ou em todos os aspectos do funcionamento intelectual de uma pessoa que
esta completamente alerta. Na 32 idade, inimeras doengas podem desencadear quadro demencial, que acarreta
prejuizos cognitivos e fisicos. Qual, entre as doengas a seguir, ocasiona deméncia?

a) Traumatismo raquimedular.

*b) Doenga de Huntington.

c) Sindrome de Lambert-Eaton.

d) Doenca de Charcot-Marie-Tooth.

A hemiplegia, paralisia de um lado do corpo, é o sinal classico da doen¢a neurovascular do encéfalo e ocorre devido
a acidentes vasculares encefalicos envolvendo o hemisfério ou o tronco encefalico. A respeito do assunto, considere
as seguintes afirmativas:

1. A lesdo da artéria cerebral média desencadeia hemianopsia homoénima, paralisia contralateral e insuficiéncia
sensorial.

2. A lesao da artéria cerebral anterior desencadeia comprometimento no dimidio contralateral a lesdo de
predominio braquial e sindrome talamica.

3. Alesédo na artéria cerebral posterior ocasiona afasia central e hemiplegia motora pura.

4. Alesédo na artéria cerebelar ocasiona ataxia sensitiva e sindrome de Weber.

Assinale a alternativa correta.

*a) Somente a afirmativa 1 é verdadeira.

b) Somente as afirmativas 1, 2 e 4 s&o verdadeiras.
c) Somente a afirmativa 3 é verdadeira.

d) Somente as afirmativas 3 e 4 sdo verdadeiras.

A subluxagdao do ombro em pacientes com hemiplegia ocorre quando qualquer um dos fatores biomecéanicos que
contribuem para a estabilidade da articulagdao glenoumeral é interrompido. A respeito do assunto, identifique as
afirmativas a seguir como verdadeiras (V) ou falsas (F).

( ) A subluxagcdo em pessoas com hemiplegia esta relacionada ao aumento da inclinagao da cavidade glenoide, isto
é, a fossa glenoide torna-se mais obliqua e menos vertical.

( ) Existem trés tipos de subluxagdao em pacientes com hemiplegia: inferior, anterior e superior.

( ) A subluxacgao inferior é o tipo mais comum de subluxagido na hemiplegia, ocorrendo na fase aguda por fraqueza
grave dos musculos estabilizadores do ombro, resultando em rotagao da escapula para baixo.

( ) A subluxagao anterior ocorre quando a cabega umeral se acomoda por baixo do processo coracoide, numa
posicao de rotacao interna e abdugao suave.

Assinale a alternativa que apresenta a sequéncia correta, de cima para baixo.

ay F-V-F-F
b) V-F-F-V.
*c) F=V-V-V.
d V-F-V-F



42 -

43 -

44 -

45 -

46 -

47

48 -

1"

Na intervencao fisioterapéutica nos sujeitos com hemiplegia, a fungdo na posigdo sentada é baseada na habilidade
em manter o tronco numa posigao ereta, para ajusta-lo automaticamente quando os bracos ou uma perna se movem
em torno da linha mediana, e para controlar sua transferéncia conforme o braco ou a perna se estendem em seu
alcance. Levando em consideragdao os dados apresentados, assinale a alternativa correta sobre os movimentos
basicos do tronco na fase inicial da reeducag¢ao motora na posi¢ao sentada.

a) Movimentos rotatérios, sendo mais faceis os movimentos rotatérios da parte inferior do corpo sobre a parte superior do
tronco.

b) Movimentos iniciados anteriores e posteriores da parte inferior do corpo, promovendo concomitantemente instabilidade
na parte superior do tronco.

c) Movimentos iniciados laterais na parte inferior do corpo, associados a instabilidade de tronco superior.

*d) Movimentos iniciados anteriores, posteriores e laterais da parte superior do corpo.

As sindromes piramidais sdo grupos de doengas que apresentam hiper-reflexia tendinea, fraqueza muscular e
hipertonia espastica. A hipertonia espastica pode ser definida como:

a) movimentos involuntarios de curta duragdo, espasmadicos e irregulares; frequentemente envolvem um componente de
rotacao.

b) uma condigdo discinética que inclui o tempo, a forga, a precisdo e a coordenagéo inadequados dos movimentos nos
membros e no tronco; € um componente da sindrome do neurdénio motor inferior.

c) desordem motora caracterizada por um aumento dependente da velocidade nos reflexos de estiramento tonicos, com
reflexos tendinosos profundos exagerados, resultantes da hiperexcitabilidade do reflexo de estiramento.

d) movimento e/ou postura anormal mantidos involuntariamente, envolvendo a contracdo de um grupo de musculos
caracterizado por movimentos vermiformes.

*

O traumatismo raquimedular (TRM) é uma condi¢édo que, dependendo de sua gravidade, pode causar alteragées na
vida da vitima, principalmente quando resulta em lesdao medular completa. A equipe de reabilitagao abrangente para
o TRM inclui o fisioterapeuta, profissional que prescreve drteses, de acordo com o nivel de lesdo medular completa,
para facilitar a locomogao. Com base nisso e nos conhecimentos sobre a intervengao fisioterapéutica no TRM,
indique a prescricdo adequada feita pelo fisioterapeuta para lesdo medular completa:

*a) nivel T11-12: érteses do tipo ARGO e KAFO com barra afastadora.
b) nivel T7: suporte mével para o brago.

c) nivel T4: 6rtese de tenodese para a escrita.

d) nivel L1: dispositivo longo de Wanchick.

O cerebelo é uma estrutura do sistema nervoso central importante na coordenagéao, controle e aprendizado motor.
Considerando as alteragoes motoras decorrentes da lesdo do cerebelo, assinale a afirmativa correta sobre o
procedimento fisioterapéutico baseado em movimentos alternados e/ou simultdneos indicado nas doencas
cerebelares.

a) Conceito Bobath.

*b) Exercicios de Frenkel.
c) Técnica de Johnstone.
d) Técnica de Brunnstrom.

O conhecimento dos mecanismos fisiopatologicos das doengas neurolégicas é fundamental para a prescricdo
fisioterapéutica adequada. A estrutura neuroanatémica comprometida na doencga de Parkinson é:

a) o nucleo emboliforme.
b) o nucleo denteado.

c) o nucleo globoso.

*d) a substancia negra.

A esclerose lateral amiotréfica é uma doenga neuromuscular degenerativa que compromete os neurénios motores.

Essa doenga é classificada em seis estagios, de acordo com a evolugdo clinica do paciente. Nesse sentido, a
fisioterapia tem indicagdo para evitar a perda funcional. A intervengao fisioterapéutica no estagio 1 da doenga deve:

a) prescrever cadeira de rodas, padrdo ou motorizada.

b) considerar suporte ortético, por exemplo, talas para o polegar, punho, tornozelo-pé.

*c) aumentar atividades se o paciente estiver sedentario e iniciar programa de exercicios de ADM (alongamento, ioga, fai
chi).

d) encorajar as contragdes isométricas de toda a musculatura até a tolerancia.

A esclerose multipla € uma das doengas neurologicas mais comuns em adultos jovens, e ocorrem lesdes
inflamatoérias tipicas em areas circunscritas que equivalem a perda de mielina disseminada pelo SNC. Dessa forma,
existe uma grande variabilidade de localizagao anatomica, motivo pelo qual as manifestagées clinicas também
variam. Considerando essas informagées, assinale a alternativa que corresponde a escala especifica utilizada para
avaliagao das incapacidades nos pacientes com esclerose multipla.

a) Sistema de Graduagao Radioldgica Clinica.
*b) Escala de Kurtzke.

c) Escala de Vignos.

d) Questionario de Beck.
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49 - Os sinais cardinais da doen¢a de Parkinson sao:

a) discinesia, tremor essencial e hipertonia elastica.

b) hipocinesia, tremor de agao e rigidez muscular.

c) hipercinesia, tremor de intengéo e fraqueza muscular.
*d) bradicinesia, tremor de repouso e hipertonia plastica.

50 - As mudancas no equilibrio postural sado comumente observadas nos idosos. Assinale a alternativa que define
corretamente a expressao equilibrio postural.

*a) E a capacidade de manter a posicdo do corpo sobre sua base de apoio.

b) E o alinhamento de varias partes do corpo em relagéo as outras, em determinado momento.

c) E o processo de transferir o centro de gravidade de um pé para o outro em uma série sucessiva de perdas de equilibrio.
d) E acapacidade de o mlsculo se contrair continuamente em niveis submaximos.



